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ΚΟΙΝ.:  1.Υπουργεία: 

- Εσωτερικών 
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             2. Bουλευτή κ. 
            -Γεώργιο Μανούσο 
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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην  Αναφορά με αριθμ. πρωτ.1504/18-2-2026» 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κατά το μέρος των 

αρμοδιοτήτων μας, κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα:    

Σύμφωνα με το υπ’ αριθ. 1240/Φ.Βουλευτών/24-02-2026 έγγραφο του Ελληνικού 

Μεσογειακού Πανεπιστημίου, ισχύουν τα εξής: «(…) Η διαχείριση της πανεπιστημιούπολης 

στον Εσταυρωμένο δεν αποτελεί μια απλή διοικητική διαδικασία, αλλά μια σύνθετη άσκηση 

στρατηγικού προγραμματισμού που εδράζεται στον ιδρυτικό νόμο του Πανεπιστημίου (ν. 

4610/2019) και στο εγκεκριμένο Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ). 

Το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, ως ένα σύγχρονο ακαδημαϊκό Ίδρυμα με δράσεις 

σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, οφείλει να διαφυλάξει την ακεραιότητα του χωρικού του 

σχεδιασμού. Ο στρατηγικός σχεδιασμός λειτουργεί ως οδικός χάρτης για την ανάπτυξη των 

υποδομών, διαμορφώνοντας ένα συνεκτικό πλαίσιο στόχων που ενισχύουν τον ακαδημαϊκό, 

ερευνητικό και κοινωνικό ρόλο του Πανεπιστημίου. Οποιαδήποτε απόσπαση τμήματος της 

πανεπιστημιακής γης, ιδιαίτερα σε μια περιοχή με υψηλή αξία όπως η  Πανεπιστημιούπολη 

Ηρακλείου, υπονομεύει τη δυνατότητα του Ιδρύματος να εκπληρώσει την αποστολή του, η 

οποία περιλαμβάνει την παροχή υψηλού επιπέδου φοιτητικής μέριμνας και την ανάπτυξη 

σύγχρονων αθλητικών και πολιτιστικών κέντρων. Ειδικότερα, αποτελεί κριτήριο βαρύνουσας 

σημασίας η αρχή της «πολεοδομικής συνοχής», η οποία επιτάσσει τη λειτουργική ενοποίηση 
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όλων των δραστηριοτήτων του campus, όπως επίσημα έχει ήδη δηλωθεί με τις προτάσεις του 

Πανεπιστημίου για την υπό εκπόνηση μελέτη του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου Ηρακλείου. 

Το υφιστάμενο γήπεδο ποδοσφαίρου, παρά τις τρέχουσες τεχνικές του προκλήσεις, αποτελεί 

αναπόσπαστο τμήμα του Master Plan για τον επανασχεδιασμό των αθλητικών και πολιτιστικών 

υποδομών, έργο το οποίο έχει ήδη λάβει χρηματοδότηση για την εκπόνηση των σχετικών 

μελετών από την Περιφέρεια Κρήτης. 

Η δυτική πλευρά της πανεπιστημιούπολης στο Ηράκλειο χαρακτηρίζεται από μια μοναδική 

χωρική δυναμική, καθώς αποτελεί το σημείο τομής μεταξύ της οικιστικής ζώνης των φοιτητικών 

εστιών και της αθλητικής ζώνης του κλειστού γυμναστηρίου «Μάρκος Καραναστάσης». Η 

διατήρηση του γηπέδου ποδοσφαίρου υπό την αποκλειστική δικαιοδοσία του Πανεπιστημίου 

είναι κρίσιμη για τη ρύθμιση των θεμάτων πρόσβασης και τη διασφάλιση της ασφάλειας της 

πανεπιστημιούπολης. 

Από πολεοδομικής άποψης, η πανεπιστημιούπολη λειτουργεί ως ένας ενιαίος οργανισμός 

όπου οι ροές πεζών και οχημάτων πρέπει να διαχειρίζονται κεντρικά. Η παραχώρηση του 

χώρου σε έναν τρίτο φορέα θα εισήγαγε εξωγενείς παραμέτρους που θα διατάρασσαν την 

εσωτερική ισορροπία του campus. Η προσέλευση μεγάλου αριθμού πολιτών για αθλητικούς 

αγώνες σε ένα σημείο που γειτνιάζει άμεσα με τις φοιτητικές εστίες δημιουργεί σοβαρά 

ζητήματα ασφάλειας και «θορύβου», τα οποία έρχονται σε σύγκρουση με την ακαδημαϊκή 

λειτουργία και την ανάγκη ηρεμίας των οικότροφων φοιτητών. Ο υφιστάμενος χώρος 

στάθμευσης των 200 οχημάτων αποτελεί ζωτικό πνεύμονα για το Πανεπιστήμιο και τις ανάγκες 

των φοιτητών και του προσωπικού, και δεν μπορεί να δεσμευθεί για τις ανάγκες φορέων που 

δεν σχετίζονται με την ακαδημαϊκή κοινότητα. 

Το Πανεπιστήμιο οραματίζεται ένα «φοιτητοκεντρικό Πανεπιστήμιο», όπου ο αθλητισμός 

εντάσσεται οργανικά στο φοιτητικό περιβάλλον. Η αναβάθμιση του γηπέδου στοχεύει στη 

δημιουργία ενός «αθλητικού πυρήνα» που θα περιλαμβάνει το κλειστό γυμναστήριο, το ανοικτό 

γήπεδο και τις εστίες, δημιουργώντας μια ολοκληρωμένη εμπειρία διαβίωσης σε ένα 

πολεοδομικά ολοκληρωμένο ακαδημαϊκό περιβάλλον. Η παραχώρηση του χώρου θα 

στερούσε από τους φοιτητές τη δυνατότητα ελεύθερης χρήσης της υποδομής, καθώς το 

πρόγραμμα θα καθοριζόταν από εξωτερικές ανάγκες. 

(…) Αναφορικά με την επισήμανση για τη μεταφορά των δραστηριοτήτων της ΕΠΣΗ σε 

άλλη θέση (π.χ. πλησίον του Παγκρητίου Σταδίου), επισημαίνονται τα εξής: 

1. Αρμοδιότητα Φορέων: Η μεταφορά των δραστηριοτήτων αυτών σε εναλλακτικές θέσεις 

δεν αφορά το ΕΛΜΕΠΑ, αλλά αποκλειστικά τους σχεδιασμούς άλλων φορέων της Πολιτείας 

και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

2. Προστασία Δημόσιας Περιουσίας: Ευθύνη του Ιδρύματος είναι η προάσπιση της δικής 

του δημόσιας περιουσίας και η διασφάλιση ότι οι υποδομές του εξυπηρετούν τον καταστατικό 

σκοπό της εκπαίδευσης και της μέριμνας. 

3. Ορθολογική Διαχείριση: Το Πανεπιστήμιο θα αξιοποιήσει την υφιστάμενη υποδομή στον 

Εσταυρωμένο μέσω του δικού του Master Plan, διασφαλίζοντας ότι η χρήση θα παραμείνει 

πανεπιστημιακή. 

Η σπατάλη πόρων (…) δεν υφίσταται, καθώς η επένδυση του Πανεπιστημίου στον εν λόγω 

χώρο θα αποδώσει μια υποδομή ανώτερης ποιότητας, πλήρως ενταγμένη στο ακαδημαϊκό 

γίγνεσθαι. 
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Συμπερασματικά, το Πανεπιστήμιό μας αντιτίθεται στην παραχώρηση χώρου στα δυτικά 

όρια της Πανεπιστημιούπολης Ηρακλείου (γηπέδου και σχετιζόμενων όμορων εκτάσεων), 

εστιάζοντας στους εξής αιτιολογικούς πυλώνες: 

1. Ασφάλεια: Η ανάγκη για έργα αντιστήριξης των δυτικών πρανών και η κατασκευή της 

παρακαμπτήριας οδού καθιστούν τον χώρο στρατηγικής σημασίας για την 

Πανεπιστημιούπολη. 

2. Πολεοδομική Συνοχή: Η δυτική παρακαμπτήριος οδός είναι απαραίτητη για την 

ασφάλεια της ακαδημαϊκής κοινότητας και τη λειτουργική σύνδεση των εγκαταστάσεων. 

3. Προτεραιότητα Μέριμνας: Η άμεση γειτνίαση με τις εστίες επιβάλλει τον απόλυτο έλεγχο 

του χώρου από το Ίδρυμα. 

4. Αυτονομία Σχεδιασμού: Οι σχεδιασμοί τρίτων φορέων για εναλλακτικές χωροθετήσεις 

δεν επηρεάζουν τον προγραμματισμό του ΕΛΜΕΠΑ, ο οποίος παραμένει προσηλωμένος στην 

αναβάθμιση της δυτικής πλευράς με ευθύνη, όσον αφορά στην χρηματοδότηση, της Πολιτείας. 

(…)». 

                                                                                                                                     

                                                                                                     Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                                           ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εσωτερική Διανομή 
1. Γραφείο Υπουργού  
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ν. Παπαϊωάννου 

3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα    
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